

百姓视角下的奋进答卷

——我市推进『三十工程』全景扫描

(上接A01版)民生福祉得以持续改善,高质量发展得以提质增效。而在城乡面貌改善、区域协调发展的协同推进中,人民群众关心关切的急难愁盼问题得以多方破解,改革发展红利得以全民共享。

“三十工程”推进的每一个现场、每一次瞬间,都在涌动怀川发展提质增效的春之声。

协同 提质增效看践行

谋定而后“动”,目标既定,则山海可平。

坚持以“同”目标“协”各方,市委、市政府成立“三十工程”指挥部,建立“1+30”组织体系,一项目一专班靠前服务、一星期一调度解决难题,两个月一推进较短比长,分级推进项目实施,为项目推进提供了坚实组织保障。

协同之力,凸显在机制体制的创新之中。指挥部办公室创新建立台账管理、定期调度、挂图作战、协调联动、督导考评“五项机制”,建立任务问题清单、要素保障清单、工作提醒清单、督导清单“四张清单”,并与“1+10+N”过程监管、“焦给我”等工作机制进行深度融合、有效衔接,建设任务每月纳入“1+10+N”重点工作任务清单,实行全过程监管,每月进行实地核验,促进各项工作规范化、制度化、标准化开展。

协同之力,凸显在科学压缩办理期限的探索中。在“三十工程”建设中聚焦关键手续、重要节点,采取联审联批、承诺先行、容缺办理等方式,向压缩审批流程要效率,加快审批进度,大咖梦工厂实现当天拿证;东部多式联运项目、健康元高端原料药等项目实现“四证同发”,拿地即开工;中福钛锆产业园项目用地审批1天出市报省,实现“摘牌当天即拿证”。在不断创新服务模式,提升审批效能的协同联动中,推动各项工作往里抓、向目标奔。

协同之力,凸显在为项目“供血”,提供资金保障中。我市紧盯国家一揽子增量政策和省政策取向,深入研究、主动对接、精准施策,共争取各项资金108.74亿元,其中“三十工程”项目政策性资金44.2亿元。定期召开政银企对接会,破解融资难题,10个项目共获得授信额度37.25亿元,8个项目完成投放金额25.56亿元。

协同之力,凸显在未雨绸缪的“业务前置”中,凸显在因地制宜的扎实实践中,也凸显在智慧谋划的主动作为中。

“三十工程”的撬动力,逐渐迸发出发展的无限张力。

2024年初,马村区生物医药产业园一期4栋标准化厂房还未正式“出炉”,就以强劲的功能性、优越的配套和服务,吸引了国内知名生物制药企业的关注。

为何?

正是因为业务前置,先行一步的马村速度。

生物医药产业园一期252亩占地,原本是玲珑机械厂一片荒芜的厂区。为使项目尽快落地,马村区整合停产5年之久的“僵尸企业”,成立工作专班,公检法和政府联动,专项盘活,7天完成平整土地,上演了一出“筑巢引凤”的招商引资好戏。

无独有偶。

作为焦作市老城区的解放区,地理位置突出、人口居住密集、商贸发展强劲、消费拉动有力,如何将区位优势转化成城市发展新优势、产业发展新动能,破解城市更新发展瓶颈,实现区域经济的新突破?

马村区搭台唱戏,解放区就“修路串珠”。

结合实际,解放区着手建设由牧野路“串起”的项目群,“量身打造”自身发展蓝图。

总投资7.27亿元、全长6168.1米的牧野路(影视路—丰收路)建设项目作为“三十工程”之一,因沿线重点项目多,被称为“黄金大道”“产业中轴线”。沿线开工建设的总投资10亿元的解放区虎石新材料高科技产业园,是我省重点项目,属于“十四五”国家重点进口替代项目。其中,年产300万只微晶材料制品全自动量产线投产后,预计年销售收入超10亿元,年利税超1亿元,目前项目生产厂房主体施工已完成;沿线开工建设的河南创云产业园管理有限公司AI医疗创新研发中心项目,总投资12亿元,利用智能化医疗设备和便捷的信息平台,致力于打造集前沿技术研发、临床应用实践、人才培养交流于一体的综合性创新平台。

在“三十工程”中,中站区直接承担或服务的项目有7个。其中,工业项目4个,分别是中福钛锆产业园、宁福巨湾新能源动力电池、佰利新能源锂电材料、风神高性能巨型工程子午胎项目,总投资163亿元;基础设施项目3个,分别是沿太行高速、省道230旅游公路和锂离子电池新材料产业园项目。

项目奔涌,如何协同?



↑河南中福钛业产业国内中源钛业有限公司锻造车间建成并进入试生产阶段。



→马村区焦作健康元生物科技有限公司高端原料药项目所有建筑主体结构均已封顶,1标段二次结构施工正在进行中。



河南佰利新能源材料有限公司工人在生产电池材料磷酸铁。(本版照片均由本报记者刘金元摄)



河南宁福巨湾新能源科技有限公司新能源动力电池项目建成投产。

中站区树牢“项目为王”理念,盯紧目标节点,抢抓工程进度,以节点保节奏,安全高效推进“三十工程”项目建设,以项目建设新实效夯实高质量发展硬支撑,确保了各大项目的协同推进、竞相出彩。

在协同中提质,在预判中增效。我市各级各部门的先行一步,也为“三十工程”的全面推进,注入了蓬勃之力。

围绕解决项目用工、环保、安全等问题,组织部门积极对接项目人才、用工需求,深度参与项目实施;生态环境部门提前谋划环境容量,推动解决宁福巨湾新能源动力电池、佰利新能源公司锂电池材料等项目污染物总量问题;应急部门提前介入,开展风险隐患排查治理专项行动;纪检监察部门开展专项监督,建立问题线索处置“绿色通道”,护航项目建设。

此外,在“三十工程”推进工作中,我市还对30个工作专班报送的年度目标逐项进行审核,压实建设任务,为项目推进、年度考核提供依据。正因如此,市城乡供水一体化、市再生水综合利用等10个项目得以提前开工;市老旧小区集中供暖工程等3个项目年度投资额得以增加10%;市灌区建设与改造、城市医疗服务能力提升等项目,得以最大限度压缩竣工时间,为项目的早竣工、早投产、早见效,提供了基础保障。

放眼怀川,立足“三十工程”提质增效的践行,无处不在——山阳区在“招、投、储”方面下更大功夫,紧紧围绕产业链强链,瞄准项目、精准招商,用好各类资源、平台、渠道和重大活动展会,多措并举扩大有效投入,全力招引一批带动能力强的大企业、好项目。

高新区以市“三十工程”项目建设为引领,谋划实施了区“三十工程”项目。焦作市人才公寓等6个项目现已竣工,背街小巷硬化、阳明路等一批项目也已经在春节期间落地。博爱县加快市县融合发展步伐,围绕焦作市加快建设创新驱动示范城市,推动重大项目纳入全市“三十工程”一盘棋,聚焦工业扩量、农业提质、文旅增效,促进创新链产业链融合发展,以创新驱动,实现产业转型提质。

武陟县聚焦集成电路产业园等“三十工程”项目,制定项目督导推进表,组织县经开区、交通、水利等单位每月3日前报送月度实施计划与上月实施计划完成情况,并定期对重点项目推进情况进行协调、督办,及时掌握项目存在的问题和困难,每两周更新一次,实行动态销号管理。

沿黄高速武陟至济源段项目自东向西途经我市武陟县、温县、孟州市,是“三十工程”十大基础设施项目之一。该项目不仅是地区交通网络的关键组成部分,更是推动区域经济一体化发展的重要引擎。

沿太行高速焦作至济源段在连绵起伏的太行山区蜿蜒盘旋,雏形已现,一座座大桥巍峨高耸,一条条隧道贯通东西,一条推进京、津、冀、豫地区的融合发展,打通沿太行山的快捷旅游大通道正在合力修建。

涉及沿黄高速、沿太行高速项目的孟州市、沁阳市、修武县结合工程实际,各单位协同发力,确保项目稳步推进。

市交通运输局则充分利用立项“容缺预审”支持政策和土地手续省、市、县三级联动审批机制,在土地组卷、加快工程设计、临时设施建设等方面下功夫,紧盯跨南水北调、沁河以及涉铁等审批周期长、协调难度大的控制性要件办理,实现与主体工程同期批复,为提前开始交叉工程施工提供了有力保障。

市水利局聚焦市委、市政府确定的“三十工程”建设,科学规划、精心组织、倒排工期、全力推进,持续加快构建“系统完备、安全可靠,集约高效、绿色智能,循环通畅、调控有序”的现代水网。

协同之力,践行步履,在怀川大地激荡起可感可及的春之潮。

共享 幸福感触手可及

杨翠平的幸福,是和平街通了,是曾经陷入停滞的小城发展“动势儿”了。

因撬动而势起,因势起而绽放的幸福,在怀川触手可及。

在上海大学材料工程学院读研究生的刘玉珍,每天都可以享受到来自家乡的“甜蜜幸福”。

“我们校园里就有家乡的蜜雪冰城,我常常向同学们‘炫’我的家乡味道。”刘玉珍说,这一分幸福中,蕴含着自豪。

随着大咖梦工厂项目智慧物流中心和水果生产线的建成投用,蜜雪冰城全球茶饮、餐厅等门店已有4万余家,国内市场占有率近10%,有太多的故乡游子,看见蜜雪冰城,就像触摸到了来自家乡的幸福,就像听到了来自家乡的发展之声。

2024年以来,全市上下坚持“四个聚焦”,强力推进“三十工程”硕果颇丰,推动宁福巨湾新能源动力电池等15个新建项目全部开工,中福钛业一期1.5万吨钛及钛合金等一批项目建成投用,我市经济发展态势亦逐月逐季向好,地区生产总值增长5.4%,位居全省第七;固定资产投资增长8.3%,位居全省第五;社会消费品零售总额增长7.0%,位居全省第四,均高于全省平均水平。

数据背后的幸福感,就沉浸在因“三十工程”的撬动而澎湃发展的春之潮中——

这是产业能级持续跃升的春之潮。

聚焦产业强市,一批标志性工业项目投入使用,实现了延链补链强链。宁福巨湾新能源动力电池项目一期累计产出约149万支圆柱电池;中内配氢燃料电池发动机、空压机中试线和测试车间建成投用,累计交付空压机102台,第二批57台氢燃料电池发动机封箱待发货。

通过十大工业引领带动,我市“3+13+N”重点产业链群产业规模和整体竞争力显著提升,去年“3+13+N”产业链群增加值增长7.9%,对规上工业增长贡献率达98.2%。

这是产城融合加快发展的春之潮。

聚焦产业

兴城,各县(市、区)进一步明晰本地主导产业发展方向,特别是五个城区准确把握“以产兴城、以城促产、产城融合”深刻内涵,规划建设马村生物医药、东部多式联运冷链物流等特色产业园区,并同步开展园区招商、产业链招商行动,实现错位发展、联动突破。

河南高铁焦洛平段初步设计完成,沿太行、沿黄高速公路加速建设,完成年度投资31.81亿元,投资完成率106%。

在大道通衢的纵横捭阖之中,焦作市即将加快融入中部崛起、京津冀协同发展战略,开拓更为立体多元的发展空间。这是民生幸福可感可及的春之潮。

春寒料峭,山阳路跨河桥项目依然如火如荼。山阳路大沙河桥项目北起南海路,南至黄河大道,中段跨越大沙河,主干道设计标准为双向六车道。项目建成后将成为又一条连接沙河南北、方便全市群众快捷出行的快速通道,也将有效提升城区交通通行效能,拓展城市发展空间,赋能城市经济高质量发展。

太行之南,黄河之北。沙河两岸,龙源湖畔。以出行、医疗、教育、生活设施等群众急难愁盼问题为切入点的民生项目,荡漾的是春风拂面的幸福感。

随着再生水综合利用项目开始向群英河、瓮涧河、李河进行生态补水,我市成功摘得全国再生水利用城市“国字号”荣誉。

随着美好城市建设三年行动的启动,我市更新改造老旧小区、燃气管网229千米,完成139个既有老旧小区供热设施建设,保障了5万户家庭温暖过冬,结束了群英河沿线老旧小区40余年无法实现集中供暖的历史。

随着市中医院省级区域中医康复诊疗中心、人民医院医学研究中心项目建设完工,市十一中迁建项目实质性开工建设,城区医疗、教育等公共资源分布更加均衡,更多民生幸福,就在可感知里,就在万家灯火里,就在每一位焦作人身边。

“三十工程”,撬动的已不仅仅仅是城市的大发展,还在传统产业改造升级和新兴产业培育壮大,未来产业前瞻布局相得益彰,城乡融合区域协调发展的美好期许中,和百姓的心一起同频律动,共同打造先行一步的出彩怀川。

展望 以“进”撑“稳”再突破

新春怀川,春意盎然。

在沿太行高速焦作至济源段施工现场,通过无人机的镜头可以清晰地看到,一根根墩柱拔地而起、一片片T梁“蓄势待发”、一座座隧道穿山而出、一段段路基向大山中延伸,与沿途的青山和谐交融在一起,构成一幅美丽的建设画卷。

“三十工程”的建设之美,彰显在工地现场,也凸显着民生情怀。

我市始终强调要把“三十工程”与培育“3+13+N”产业链群、实施“345”创新行动、建设美好城市等目标有机结合,以重点项目建设拉动有效投资、实现产业升级,实现经济社会高质量发展和民生福祉双翼齐飞。

展望未来,我市将继续以“三十工程”为引领,滚动实施“三个一批”,统筹推进省市重点项目建设,以项目之“进”支撑经济之“稳”,发展的“压舱石”分量更足。

继续坚持“项目为王”理念,持续以“三十工程”为引领,在政策争取、项目推进、招商引资等工作上下功夫、见成效,以重点工作突破带动全市工作整体提升。

继续坚持项目为王,全力扩大有效投资,加大项目谋划力度,加快项目建设进度,优化项目服务保障,确保项目顺利推进。

继续坚持招商引资,全力以赴做优增量。锚定新质生产力发展方向,聚焦培育壮大“3+13+N”重点产业链群,着力引进创新型项目、基地型项目、补链型项目、终端型项目,创新招商方式,提升招商实效,坚持以项目落地见效检验招商成果。

继续优化项目更新,压茬推进,持续提高发展质量、发展能级、发展位势,真正将“三十工程”打造成为焦作高质量发展的新品牌。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。

抬望眼,在“三十工程”撬动力的引领之下,十大工业项目在发展中精彩“变脸”,“焦作造”跑出从制造到创造再到智造的“加速度”,驶上新赛道。

十大基础设施项目在战略性重塑中为城市“美颜”,条条大道绽放畅通之美,绿水青山绽放生态之美,水利灌溉绽放生态之美,美美与共在怀川。

十大民生项目持续为幸福“加码”,再生水在河渠中奔流“重生”的幸福,市人民医院、二医院、中医院一栋栋高楼拔地而起擎起健康的幸福,“断头路”路通人心畅,是每一位怀川百姓,踩在脚步里的“微幸福”。

“三十工程”,撬动怀川发展,涌动希望无限。

新春新岁开新局,“三十工程”再提升。

铆足干劲加快推进项目建设,乘势而上做好项目谋划,随着我市持续推动“三十工程”取得新进展新成效,不断以重点工作突破带动全局工作提升,为现代化焦作建设提供坚实支撑,焦作,必定能够以实干开创美好未来,用奋斗创造别样精彩!